

ಹೈಹ ರು ರ-ಸು ಗರಂ

ಈ ಸಲಿಗೆ ತಲಪಿದಾಗ ಮತ್ತಷ್ಟು ಪಾಹಿತಿಗಳಿಗೆ ನಾಥ ಮುಗಿಲು ಕ್ಷೇಪಿ. ಸುಗರಂ-ಮಣಿರು ಸುವಕಲೀನದಗಿ, ಸುವನ ಮೂದ ಪರಿನಿ, ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಾಚ್ಯದಿಂದ ವಿದ್ಯಾಭಿಷಿದ ಇನ್ನೂ ಮೂರು ನಾಲ್ಕು ಕುಲದ ಖಿವಾರ ವಾಗಿ ಪಡ್ಕಾರ ಪಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿದೆ. ಮಣಿರು ರ (ಸುಗರಂ) ಕುಲಪು, ಹೆಹ ಕುಳಪು (ಹೆಹ ರು ಹೈಹ ರು -ಅಹ ರು) ಕುಳಪು ಕುಲಪು, ಜೈದ್ಯ (ಜೇದಿ) ಕುಲಪು ಸುಮನ ಮೆಯ ಸೂಚನೆ ಇರುಪು ದನ್ನ ಚರೈಕರಂ ಆಶ್ಯ ಪಠಿವಾಚಿ ಬೇಕು. ಕುಲಚರೈದ ಕುಲಬ್ರ ವನಿತನಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಪರಿಹೂ, ಕುಲಬ್ರ ವತ ದ ರಾಜರು ಜೈನ ರೈರಿಯ ಒಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಮೆ. (ಪು. ರಾವ ಸ್ವಾವಿ ಐಯ್ಯಾರ್, ಸ್ಟೇಡಿಸ್ ಇನ್ನ ಸೌತ ಇಂಡಿಯ ನೆ ಜೈನಿಸಂ ಪು. ೫೩-೫೬): ಆದರಿ ಕುಲಬ್ರದ ಪ್ರದಾನ ವಾಗಿ ತ ಮಿಳು ನಡೆನ್ನು ಆಳಿದವರು. **‘the princes of chedi were of the Kalachuri branch of the Haihaya tribe’** ಎಂದು ಕನ್ನಿಗ ಹೃಪಾ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಮು ತ್ತತ್ತಿ ಮ ತ್ತು ಆತು ಕುಳು ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ ಮಣಿರುರು ತಮ್ಮನ್ನು ವಳಚೈಕುರ ವರೈವರಿಯು ಪರೆಯಿಸಿಕೊಂಡಿರು ಮು. ವಲ (೪) ಬಿರು ಬಂದು ಹೆಸಂತ ಪ್ವಿಮ್ಯಾ ನಿಯದ ಕೇಯ್. ವಲಬಿರು ಪ್ವಿಮ್ಯಾ ನಿಯ ದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಕ್ಷಣವನ್ನು ಪುಣ್ಯಗೊಳಿಸಿದ ಛಾತ್ರರು ಅಲ್ಲಿಯ, ಆಡಳಿತದಿಹರಿಗಳ ಹುದ್ದೆಗಳಲ್ಲಿ ನೇಮಕಗೊಳ್ಳಲು, ಕ್ರಿಶ. ೭ನೆಯ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಬಾರತಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದ ಚಿಣಾದೀಶ ದ ಪ್ರವಾಸಿ ಇತ್ತಿ ರಾನ ಹೇಳಿದ್ದಾನೆ. [ನಾಗೇಗೌಡ ಎಚ್. ಎಲ್. ‘ಪ್ರವಾಸಿ ಕಯ ಇಂಡಿಯ ನೆ ಸಕ್ರು ೬-೧(೧೯೬೪) ಪು. ೨೯೩.] ಆದ್ದರಿಂದ ಸುಗರಂ ವಳಚೈಕುರ ವರೈವರ ಹಿದರಿ ಈ ರೀತಿ ಅಲ್ಲಿ ರಾಜನೀತಿ ನೈಕು ಣಶಾಸ್ತ್ರ ಕಲಿತ ತರೈತು ಪಡೆದು ರ ಬೇಕು.

ಅಹ ರು ರ-ಹೈಹ ರು) ಕುಳಪು ಕರೂ ಅಭಿನ್ನರಿಯ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವನ್ನು ಚರೈಕರಂ ಹೇಳುತ್ತ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ [ಕಂದಾಡಿ ಕೃಷ್ಣಯ್ಯಾರ್, ‘ಬಾರತಿಯ ಇಹಾಸ ಪ್ರಪೀಶಿಕಾ’ ಬಾಗ -

೧(೧೯೩೪) ಫ್ರ . ೩೨೫] ಹೈಹ ರು ಪು , ಕೆಳಚರಿ ಕುಲ, ಸುಗರ (ಪಾಣಿರು ರ) ಕುಲ-ಇಪು
ಮಾ ಸೂ ಒಂದೇ ದೀರಿಗೆ ಸೇರಿದು ಒಗಿರ ಹು ದ . ಗ ರು ರೂ ಸುಗರರೂ ತ್ರಿಪು ರಷ ನ
ಕಾಲ ದಿಂದ ಪ ದ ಪು ನ ರೂ, ರಾಜಕೀರು ಗ ರೂ ನ ಸಾರು ಪಷಗಗಳಿಗೆ
ಮು ಯ ವಯ ಬುದಿ . ಈ ಪ ದು ರ ಬಾಧ ವೃ ಒಪ್ಪಿಲ್ ಹೇಗೆ ಬಿಗ ಡಾಯಿ ಸಿತಿಯ ಪುಶ್ಚೆ
ಉದ್ಭ ಷು ಕುಮ , ಗ ರು ರ ರಾಜಪಲ್ಲ ಳ ರಾಜನು ಹೇಗೆ ಬಿಗ ಡಾಯಿ ಸಿತಿಯ ಪುಶ್ಚೆ
ಉದ್ಭ ಷು ಕುಮ , ಗ ರು ರ ರಾಜಪಲ್ಲ ಳ ರಾಜನು (೯೭೫-೮೬) ೯೭೭-೭೮ ರ ಕೂತ್ತತ್ತಿ
ಶಾಸನದಲ್ಲಿ [ಎ.ಕೆ ೭(೧೭೯) ಮ ಯ್ಯ ಳ ಫ್ರ . ೨೫೦-೫೧] ಹೈಹ ರು ಕು ಳಾನ್ತನೆಯ
ಚಿತ್ರ ತ ನಾಗಿರುಪು ದಯ . ನಲ್ಮ ಡಿ ರಾಜಪಲ್ಲ ನ ನಿರ್ವಾ ಪ ಪ ಡಿದ ಹೈಹ ಕುಳು ಪ ಣಿಯ ರ
ಕುಲಪಿಯೂ ಮ ದ್ದೂರು ಮ ಳ ವೃಳಿ ಮ ತ್ತ ಆ ಸು ತ್ತ ಮು ತ್ತಲಿನ ಪು ದೇಶ ದು ಪಾರು ನ
ಪ ವಡಿ ತ್ತ ಲಿಗಿ ಪು ದೇಶ ಕ್ಕಿ ವಲ ಸೇ ಳಗಲು ಈ ರಾಜಪಲ್ಲ ನೇ ಕಾರ ಣವೆಂದ ಳ ವೃ ಕ್ಷಪ್ಪುಟು ಮ
ಸ ಸಜನಿರು ನ್ನ ತ್ತ ನ ಖಿ ಚಿತ್ತಿಗೆ ಈಡು ಪ ವಾಚಿಕ . ಈ ವಿಶಾರ ದಲ್ಲಿ ನ ಡಸು ಪ ದೇಫು .
ಆದ್ಯ ರು ನ ದು ನ ನಗೆ ಮ ನವರೇರು ಳಿರು ಪ ಪ ಹಿತಿಗಳನ್ನ ಇಹಾ ವಸಕಾರಂ ಪ ಡಿಗಿಹ ವಕಿ,
ಈ ಬಗ್ಗೆ ಮ ರ ಪಡೀಲ ನಿ ಪ ವಾಚಿಕಿಯ್ನ ವಿಷ್ಣು ಪಿಸ ಬು ಸು ತ್ತನೆ .

೧. ಸುಗರಪಾಣಿರು ರ ಅಬಿನ್ನ ರ ಮತ್ತು ವಕಶಾಪಿರು ವರ . ಆದರೆ ಇವರಲ್ಲಿ ಎರ ಡ
ನಿಶ್ಚಿತ ಸ್ಪಷ್ಟ ಕೆ ಮು ಗಳಿವೆ . ಸುಗರರೇ ಆಗಿರು ಪ ವ ಪಾಣಿರು ರದ ಒಂದು ಶಾಪಿ . ಇವರು
ವಳಬೀತು ರ ಪೇಶ್ವರ ರ , ಸಿಹ ದ್ವಜರು (ಕೀಸ ರೇತ) ಮತ್ತು ಶು ದ್ಧಾ ಯ ವಾಗಿ ಜೈನು .
ಸ್ವದ ಮ ತಾನರಾಗ ದಿಂಧಿಗೆ ಅನ್ಯದವರ್ ಸು ಹಿಷ್ಟುತಿ ಮತ್ತು ಸು ವ ನ್ನರು ದೇಶರ ಕಿ
ತಿ ಸ ರಿದ್ಧಾ ರೀ .

೨. ಅಹಿಹ ರು ಹೈಹ ರು ರೂ ಸುಗರ ಕುಲ ಜೀ . ಆದರೆ ಇವರು ಪಾಣಿರು ರ ಶಾಪಿಗೆ
ಸೇರಿದ ವರಲ್ಲ . ಮತ್ತು ಮು ಖ್ಯವಾಗಿ ಅಹಿಹ ರು ರ ಮತ್ತು ವ ವೆಷ್ಟು ತಿಯ ವ ಳು ದುರು .

ವ ಚಿಷ್ಣು ವಿಷ್ಣು ರು [ಎ.ಇ.೪, ೬೦, ೯೪೫] ವ ತ[ವ ಚಿಷ್ಣು ತಿಫು ರ ಅಂದ್ರಪ್ರ ದಿಶ ದ ಕ್ನು ಡ
ಶಾಸ ನಗಲು (೧೯೬೧) ಸುಯೈ ೩. ೧೦೬೨] ಕು ರೆ ಉಲ್ಲೇಖಿ ಲು ಶಾಸನ ದಲ್ಲಿವಿ
ವ ಚಿಷ್ಣು ತಿಫು ರವೆಲ್ಲರಂ ಅಹಿಹ ರು ವ ಪ್ತಾಣ್ಣಂ ಎಂಬ ಸ್ವಷ್ಟ ವಿರಣಿಮೇ
ಶಾಸನಾಂತ ಗತ ವಾಗಿ ಕೀಲಿತ ವಾಗಿದೆ [Kannada Inscriptions of Andhra
Pradesh:ed Acher P.S and Desai P.B. Govt of A.P. Hyderabad,
(1961)No.3. 1062 A.D. p. 257]. ಅಹಿಹ ರು ಸುಗರಂ ಜೈನ, ಶೈವ, ವೈಷ್ಣವ
ಸುಖೈಶ್ವರ; ಆದರೂ ಪ್ರದಾನ ವಾಗಿ ಅಜೈನ ಪುರುಷರಿರು ಶಾಖೆ. ಅನ್ಯದವನು ಸುಹಿಷ್ಣುತಿ
ಇವರಲ್ಲಿ ಕಡವಿ. ಪುರುಷ ವನು ವಿಶ್ವಾಸಿ ಶು ಸ್ತು ಸುನ್ನದ್ದದಾಗಿ ಹೆಸರು ಉರೂ ಆ ಶಾಖೆರುಲ್ಲಿ
ಇದ್ದಾರೆ. ಕವಿನೀವಿಚಯನು ಈ ಅಡವನ್ನು ಸ್ವಷ್ಟ ವಾಗಿ ಸಾರಿದ್ದಾನೆ:

ಪುರವತ ವತ್ತಹೈಹ ರು ಮುಖ್ಯಾತಿಪುತ್ರ ತಿಷ್ಟಿನ ಶಾಸನಾ
ಮುರುಬ ವನಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ವ್ಯಾಪಾನು ಬುಧೇಚಿ ವಲ್ಲಲಕ್ಷದಿಂ
ತಿವಿದ ಕುಬು ಬಿಶ್ವೋತ್ಪವ ಚತುರ್ವಿದ ಬಷ್ಣೇಯಿಷಂ ಸುರಸ್ವತಿ
ಸುರಬಿಮುಡಂಕ ಲೆಗೆ ಕಾವಿತವಂಕ ಮೂಜ ಮಲ್ಲನಂ ||
[ನೀವಿಚಯ (೧೧೮೫), ನೀವಿನಾಥ ಪುರಾಣಂ, ೧-೨೨]

೩. ಕಾಳ (೪)ಂಜ ಪು ರವೆಲ್ಲರದ ಕಲಬುರುಳು ಈ ಏಕಮೂರು ವಾಸನಿರು
ಟಿಣಿಲು , ಕಳಬುರುಳು ಜೈನ ಶೈವ ಸುಖೈಶ್ವರ. ಇವರೂ ವಾಣಿರ ಶಾಖೆರುಂತಿ
ದವನು ವಸ್ತು ದೃಷ್ಟಿರು ನೂಪುಕಟಿದ್ದಾರೆ. ಇವರದ ವಾಣಿರು ಶಾಖೆರುಷ್ಟು ಕುಷ್ಟುಕು
ದೀರ್ಘಪು ಆಗಿರದ ಒಂದು ಅಪುರು ಶಾಕಿ. ಕಳಬುರುಳು ತಮ್ಮ ಅಜೈನಿರುಲ್ಲಿ ಜೈನದವನು
ಆಗಾದವರು ಆಸರಿ ನೀಡಿದುದನ್ನು ಶಾಸನಗಲು ನಿರೂಪಿಸುತ್ತವೆ. ಕಲ್ಯಾಣದ ಬಾಳು ಕುರು
ಜೈನಪುರವದ ದೇಶರಣಿಯ ಹಿಂದೆ ಸುರು, ತನ್ನ ಆಯುಷ್ಯವನು ಅಂಚಿಗೆ ಸುರುತ್ತ

ದು ಚಲವಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ, ಅದರ ಹೆಚ್ಚಿನ ರೀತಿಗಿಂತಲೇ ಕೆಳಬರುಣ ಸಾವು ಪ್ರಭವವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿನದಾಗಿ ಜೀವ ತುಂಬಿದ ಜೈನ ಮಹಾವಿದ್ವಾಂಸರು ಕನೀ ರೀತಿಯ ಈ ದಿಕ್ಕಿನ ಚಿಂತನೆ ಚರ್ಮಿಗಿಹೆಸಲು ಬಿಳುಕು ಹಾಯಿಸುವಂತಹುದು.

ಸುಗಂಧಲಮವು ದ ಮಣಿರು ರ ಮನಿತನು, ಮಯ್ಯ-ಪ್ರಸೂ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಕಿಷಕ ಗಿರಿರು ಪುರಂದರದ ಬಿಟ್ಟು ಮುನ್ನೂರಿನ ಕುಲಿಗಿರಿ ಪುರಂದರಿಗೆ ಇದ್ದ ಕಾರಣವನ್ನು ನಾನು, ಆತು ಕಿಷು ಶಾಸನದ ಜೊಡುಣಿ ವಾಡವಾಗಿ ಸೂಚಿಸಿರುವುದು ಸುವಯಸ್ತು ಸುಕರಣವು ಆಗಿದೆ. ಬೂತಗನ ಬಿಟ್ಟು ಪ್ರದೇಶದ ಉಂಬಳಿ(ವ್ಯಾಜಗೀರು) ನೀಡಿದ್ದರಿಂದ ಮಣಿರು ರ ಅಲ್ಲಿಗೆ, ನಿರಂತರವಾಗಿ ಹುದುಬೆಸೆ, ಸುರು. ಆಷ್ಟೇ ಹೆಚ್ಚು, ರಾಜಮಲ್ಲನಹೆಸರು ಹೆಚ್ಚಿನಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಆಲ್ಲ.

ಹಾಗಾದರೆ ನಾಲ್ಕನೆಯ ರಾಜಮಲ್ಲನ ಹೆಚ್ಚಿನ ಕನುಕನೆಯ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಾತ್ರವಾದದ್ದು ಹೇಗೆಯು ಪ್ರಶ್ನೆ ಉದ್ಭವಿಸುತ್ತದೆ. ರಾಜಮಲ್ಲನ ಸೂಚಿಸಿದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಕುಳಿಮುಖದ ಮಣಿರು ಕುಲವನ್ನಲ್ಲ; ಅದು ಅಜೈನ ಮೂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಕುಲವನ್ನು, ಎಷ್ಟೇ ಸಣ್ಣ ಘಟ್ಟ ಶಾಸನಗಳ ಚರ್ಮಿರು ಗುಹಾರಂತರ ದೇವರುಗಳಿಗೆ ಹಿಡಿದ ಬಿಳುಕು ವಶಾಲುಗಳು. ಅಂತಹ ಒಂದು ಸೂಚಕ ಅಣ್ಣಿಗಿರುವ ಶಾಸನ [ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೫. ೫೯. ೧೧೮೪. ಅಣ್ಣಿಗೀರಿ (ದಾರವಡ ಜಿಲ್ಲೆ, ನವಗುರುದ ತ) ಫು ೮೪-೮೫]. ಅದರಲ್ಲಿ ಗೊತ್ತು 'ಸುಗಂಧವನ್ನು [ಸಾಲು : ೪೫] ಪುರೆಯ ಸಲಾಗಿದೆ. ಆತನು ಸುಗಂಧ ವಿರಗೊದ ದೇವ ಸು (ಸಾಲು : ೬೩) ಈ 'ವಿರಗೊದೇವರನು ಮೂವತರ ಮು 'ಗಿಣಾತಿರ ಪಾರಿಯ ವ್ರಾ ತನ್ನದೇಶಾದಿಲ್ಲರುಂ ಅಹಿಹರು ಮೇಷದ್ವಿವರು' ಎಂದೂ [ಸಾಲು : ೩೪], 'ವಿರ ಸುಗಂಧ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯುಂ ತದಂತರ ಯಿ ಸ್ವರ ಚರಾ. . . . ' ಎಂದೂ [ಸಾಲು ೩೬] ಪುರೆಯ ಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಅಶ ಮುಷ್ಠು ಸುಗಂಧ ಮಣಿರು ರ ವಶ ಮೂ ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನದಾಣಿಕೆ ರು ನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತದೆ.

ಅಣ್ಣೆ ಗಿರಿರು ಈ ಶಾಸನ ಸುದೃಶ್ಯ ದಿಹದಿಗೆ ವೈ ದೃಶ್ಯ ವನ್ನೂ ಸು ಜಪಿಸಿದೆ. ಸು ಗರವ ಣೋರು ರೂ ಸು ಗು ಅಹಿಹ ರುರೂ ಇಬ್ಬ ರೂ ಸು ಗರವ, ಇಬ್ಬ ರೂ ಮ, ದೃಶ್ಯಾದಿತ್ವದಾಗಿ ಬಂದವರು ಇದಷ್ಟೇ ಇವರಿಬ್ಬರ ನಡವಣ ಸು ವಪತಿ. ಆದರೆ ಉಳಿದ ಷ ರುಗಳಲ್ಲಿ ಇವರು ಪ್ರಕೃತಿಕರ: 'ಗು ದ ಗು ತ್ರಿ ಕ ಷೇಶ್ವರ ದೇವಗ್ನಿ ತು ರವ ದಾರಾಪುರ್ವಕಂ ಪಾಡ ಪಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಮ ದ್ರಾ ಭದಾನಿ ಪಟ್ಟಣ ವಣ್ಣೆಗೆಳಿಯಲು ಸುಕು ವ ಹೆತ್ತರ ಹಾರ ದಾನಕ್ಕಿಯ ಸುಗರದ ಷ ರ ಗಿಣ್ಣಿ ದೇವರಸುಶಿ ದಾರಾಪುರ್ವಕಂ ಪಾಡೆಕಿಷ್ಟು ರು' [ಸಾಲು : ೬೧-೬೩]. ಸು ಗರ ಮ ಣೋ ರವ ಸು ವ್ಯಕ್ತಿಯೂಡಾವ ಣೆಳ, ನಿಷ್ಠಾ ಪತ ದೈ ನರು, ಚ ತ ಸ್ವ ವಯು ಸು ಮ ಧ್ವರಣು [ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೧, ೨೦೧. ಸು. ೧೧೦೦ ಗು ದ ಗ (ದಾ.ಜಿ.)ಪು . ೨೫೬; ಸೌ.ಇ.ಇ. ೨೦, ೩೮. ೧೦೫೮. ಕು ಯಿ ಬಳ (ದಾಜಿ ಕು ಯುಗಿಣಳ ತಾ)ಪು . ೪೨-೪೩]. ಮ ಣೋ ಧವೀವ ಸಿನಿಸಿದ ಇಂದ್ರ ಕೀಸಿಯ ರಸನ ಸು ವ್ಯಕ್ತ ರ ತ್ವಾ ಕರನೆಯ ಶಾಸನ ಹೇಳು ತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಅಹಿಯ ವಶೆ ಇದ್ದು ವ ಸು ಗರದ ಪಿರಗಿಣ್ಣಿ ದೇವನ 'ಜೈ ನ ಪು ಗವೇಣ್ಣಿ ಕಾಱಂ'-

ಜಯ ನ ಪು ಗಿ ದೇಣ್ಣಿ ಗಾರ
 ಜಯಿ ನಾಗ ವ ದ ಷಾ ಕೀತ ಜಯಿ ನಕು ತಾರಂ
 ಜಯಿ ನ ಪುಣಿಪ ಯಿ ನತೀರುಂ
 ಜಯಿ ನಾಂತ ಕುನಿಸಿ ನಿಗ ಕ್ಷಣಿ ಗಿಣ್ಣಿ ರಸು ||

[ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೫ ೫೯. ೧೧೮೪. ಅಣ್ಣೆ ಗಿರಿ. ತು ಟ ೫೪-೫೫] . ಗ ರಾರ ರಾಜನಾದ ನಾಲ್ಕು ಸಿರು

ರಾಜಮಲ್ಲ ನ ಹೆ ಹ ಕು ಇನುಕ್ರ ಸಿನಿಸಿ [ಎ.ಕೆ ೭ (೧೯೭೯) ಮ ಡ್ಯ ಲ. ೯೭೭-೭೮ ಕಿ ಷ್ತತ್ತಿ (ಮ ಡ್ಯ ಜಿ, ತಾ) ತು . ೨೫೦-೫೧] ಗ ರಾರೂ ಅಹಿಯ ರೂ

ಬದ್ಧ ದ್ವಿಷ ಷೈಂಬ ದನ್ನು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಗೌರವ ಅಪ್ಪಟ ಜೈನರ ಮತ್ತು ಜೈನ ವಾಣಿಜ್ಯಿಗಳಿಗೆ
 ಅಪ್ಪಣೆ ದಾತರು. ಗೌರವ ಕಟ್ಟಿಸಿದ ಮತ್ತು ಬಟ್ಟಿ ಜೈನರನ್ನು ನಿಲಗಣದ ಬಸದೊಳನ್ನು ಕೂಡಿಸಿದ
 ಬೀಳಿಸುವ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಅಹಿಯ ಸುಗರದ ಹೇಸಿಲ್ಲ. ಅದರಿಂದಾಗಿ ಈ ಸುಗರದ ಅಹಿಯ ರೂ
 ಸುವಾಸು ಎಂದು ಸಾರಾಸುಗಣಿ ತಿಳಿಸಲು ಬರುತ್ತದೆ. ವಾಂಶಿಕ ವಾಗಿಯೂ
 ಬ್ರಾಹ್ಮಣಗಳಿಗೆ ವಾಗಿಯೂ ಅವರಲ್ಲಿ ಸುವಾಸು ಕಡೂರು, ದಾವೀಕ ವಾಗಿ ಬಿನ್ನರು.
 ಸ್ಥಾನಿಕ ವಾಗಿಯೂ ಅವರು ಬಿನ್ನರು; ಸುಗರ ವಾಣಿಜ್ಯಿರ ಮಲಕ ಬೀಳಿಸುವುದಿಲ್ಲ, ಸುಗರ
 ಅಹಿಯ ರುವಾಸು ತಿಳಿಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಇನ್ನು ಕೆಳಚಿರುಣದ ಮತ್ತು ಸುಗರ ವಾಣಿಜ್ಯಿರ ಹೇಗೆ ಅಸುವಾಸು ರಿಯದನ್ನೂ
 ತಿಳಿಸಬಹುದು ಸುತ್ತಿನೆ. 'ಕಾಳಾಂಜರ ಸುಗರವಾದಿಲ್ಲರಂ ಸುಖಾಂ ವೃಷದಿಲ್ಲಂ ಡವರಗ
 ತಮುನೋಷಣ ಕೆಳಚಿರುಣ ಕುಳಕವಳ ವಾಪ್ಪಾಡ' [Inscriptions from
**Solapur District (1988); ed. Ritti S. and Anand Kumbhar; No.
 12. 1069.** ಬಹಾರಕ ವಚ್ಚಿದಕ್ಷಿಣ ಸುಖಾಂ ಸುಗರ ತ) ತು. ೨೦ ಮತ್ತು ನಂ. ೧೨. ಸಿ.ಪಿ.
 ೧೩, lines: ೬-೭] ಎಂಬುದು ಕೆಳಚಿರುಣದ ವಾಡಿಕೆಯ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ವಾಚನ; ಕೆಳಚಿರುಣದ
 ಕಾಳಾ (ಕ)ಜ (ರ) ತುರವರದ ಎಂಬ ಸ್ಥಳವೂ ಇದರಿಂದ ಸ್ಪಷ್ಟ. ಸುಗರ ವಾಣಿಜ್ಯಿರ
 ವಳಬೀಳಿಸುವರದ, ಸುಗರ ಅಹಿಯ ರುವಾಸು ತಿಳಿಸುವರದ, ಮತ್ತು ಕೆಳಚಿರುಣದ
 ಕಾಳಾಂಜರ ತುರದ -ಎಂಬ ನಿರಾಣಿಯೂ ಅವರ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತದೆ. ಈ
 ಮೂರು ಶಾಖೆಗಳ ಪ್ರಸ್ಥಾನಗಳೂ ಮನೋದವಾಪು, ಕಾರ್ಯ ಚರಣಿಯೂ ಬಿನ್ನ ನಿಲಗಳಲ್ಲಿ
 ಚಲನಶೀಲ ವಾಗಿರುತ್ತದ್ದು ಶಾಸನಗಳ ಆಧಾರ ದಿಂದಲೇ ಗುರುತಿಸಬಹುದು. ಇವಲ್ಲದೆ
 ಜೋಷ್ಣ ತಿಳಿಸುವರದ ಹೈಹ ರೂರೂ ಇದ್ದಾರೆ. ಈ ವಾದ ಮಧ್ಯದೇಶದಿಪತಿ
 ಅಯ್ಯಣಚಯ ಸನ ವಗಲದ ಗಾವಬ್ಬರಿಯು, ಗೌರವ ಅಸುವಾಸು ವನಹಂಡ ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ.

ಈಕೆ ರು ವಗೇ ಹೆ ಾಬ ಜದಲ್ಲಿ ೧೦೭೭ ರಲ್ಲಿ ಪ ಯಕಾಟ ಬಸ ದು ನ್ನ ಁ ಠಿಸಿದ
 ಚಿಟ್ಟಲ ದೇ ವಿ[ನಾಗ ರಾಜಯ್ಯ ಹ ಁ. ಸಾಂತ ರಂ -ಒದು ಆದ್ಯ ರುನ , ೧೯೯೭]

ಕ ಳಚ ರುಣಂ ಆಂ ಧು ದಿದುಲೂ ಜೈ ನ ದ ವಣವನ್ನ ಪೆ ಷ ವಾಗಿ ತು ರಕ್ಕರಿದ್ದಾರೆ; ಈ
 ಹೇಳಿಕೆಗೆ ಶಾಸ ನಗೇ ಆದಾರ: **Inscriptions from Solpaur District (1988)**,
 ಶಾಸ ನ ಸು ಷ ಟುಲ್ಲಿ ೧. ಸು ಯೈ ೧೩. ೧೦೮೦. ಎಳ್ಳ ನಿಂಬರಿ ಗಿ (ದಕ್ಷಿಣ ಸಿಖ್ಲಾತು ರ ತ) ತು .
 ೨೯-೩೨; ೩. ಸು ಯೈ. ೧೮.೧೨ ಶ ಕ ಡಲ ಗಾಂವೆ (ದಕ್ಷಿಣ ಸಿಖ್ಲಾತು ರ ತ) ತು . ೩೨-೩೩-ಈ
 ಮ ಷು ಶಾಸ ನಗು: ಎಆರ್ ಎಸ್ ಐ ೧೯೯೩-೩೪, ನ ೨ ೧೨೦-೧೧೬೦. ಕ ನ್ನ ಡೆ (ಬಿಜಾತು ರ
 ಜು), ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೫, ೧೧೯. ೧೧೭೩ ಲ ಕ್ಯ ಡಿ (ದಾಜಿ, ಗ ದಗತಾ); ಅದೇ; ೧೨೮. ೧೧೭೪;
 ಕ .ಇ. ೫, ೩೮; ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೮. ನ ೨ ೧೮೦. ೧೧೬೮. ತು . ೨೪೬-೪೯: ಅದೇ ೧೮೭. ೧೧೬೧;
 ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೫, ೧೦೮. ೧೧೬೭. ಅರ ಷಿ ದಿ (ಬಿಜಾತು ರ ಜಿ ಹು ನಗು ತು) ತು . ೧೩೮;
 ಎಆರ್ ಎಸ್ ಐ ೧೯೪೭-೪೮ ಮಂತಿ ಗಿ (ದಾಜಿ ಹ ನಗಲ್ಲ ತು) ಪೆ ಷು ಾದ ಶಾಸ ನಗು.
 ಅದ ರಿಂದ ಕಾಳಾಂಜ ಪು ರಮರಾದ ಕ ಳಚುಣುಣಂ ಜೈ ನ -ಆಜೈ ನದ ಎನ್ನ ದಿ ಸು ವಣ
 ದ ವಣಸು ವಸ್ತು ರಾಗಿ ನ ಡು ಕೊಡವರು. ಕ ಳಚುಣುಣಂ ಜೈ ನು ರ ದಾನ ಡಿ ದೇ ಷರ ನು
 ಪ್ರೇರ ನು ಶಿ ದ ರಣೆ ಪುಡಿತ್ತಾದಿ ಕಿಲತು ಜೈ ನ ಕ ಪು ಳ ಬಿಜ್ಜಳ (ಣ)ನ ನ್ನ ಜೈ ನ ರಾಜನಿಂದು
 ಚಿತ್ರಿಸಿದರು. ಕ ನ್ನ ಡೆ ದಲ್ಲಿ ಕಲಚುಣುಣು ಅರ ಸುಯಲೂ ಜೈ ನ ದ ವಣದ ಬಿಳ ವಣಿಗೆ
 ಎಷ್ಟೇ ನೆರವಾಗಿದೆ. “ಈ ಮ ನಿತನು ಬಿಜ್ಜಳ, ರಾಯ ಮು ರಂ ಸೀಯಿ ದೇವ, ಸು ಷು
 ಪೆ ಷು ಾದವರು ಜೈ ನ ಅರ ಸದಗಿದ್ದರು” [ವಿ ಜೆ ಅಣ್ಣಾರಾಯ, ‘ಜೈ ನ ದವಣ’, (ಪು. ಮು .
 ೧೯೫೨), (ದ್ವಿ. ಮು . ೧೯೬೯) ತು . ೧೧೬]

ಕಾಳಾಂಜತು ರ ಮ ಷು ನಿವಾಸಿಗಾಗಿ ಬಂದ, ಪ್ರಾಯ: ಸುಗಂಧಲ ಜ್ಞಾ ತಿಳೂ ಆದ
 ಕ ಳಚ ರುಣಂ ಶು ಧ್ಧ ಯ ವಾಗಿ ಜೈ ನರಿತು ಹೇಳು ತು ಕೆ ಇನ್ನಷ್ಟು ಆದಾರ ಗುಳ ದೇಕ. ಸುಗಂ

ಮಾಣಿರು ಕು ಸುಷ್ಣಾಣ ಜೈನದಾಗಿ ಒಂದು ತುಡುಲಲ್ಲೂ, ಸುಗರ ಆಹರು ಕ್ರೋಹರು)ರು ಅಜೈನದಾಗಿ ಇನ್ನೊಂದು ದ್ವಂದ್ವಲ್ಲೂ, ಸುಗರ ಕಳಚರುಣದ ವ್ಯವಹಾರ ಬಿಂದು ಮೆಲ್ಲೂ ನುಲ್ಲುತ್ತಾರೆ. ಚಾತುರ್ಜಿ ಜೀದಿ ಮನಿತನವನ್ನೂ ಕಳಚರುಣದ ಭೂಮಿಕೆಗೆ ಸುವೀಪವಾಗಿ ಪರಾಣಿಸುಹುದು. ಸುರುೂ (ಗೋರಖ) ಪುರದ ರತ್ನಕುರದ (ಟಿಮ್ನಾನು), ರಾರು (ರತ್ನಕುರದ ಕಲಚೂರಿಗಳು ಕರ್ನಾಟಕಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತಿ; ಕೀವಲ ಮಹೇಷ್ವತಿಯ ಕಲಚೂರಿಗಳಷ್ಟೇ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಗುಳಿ ಬಂದರು. ಹೈದರುನು ಈ ಶಾಖಾಕುರವನಾಗಿ ಆದ್ಯನಾಗಿದ್ದು ದರಿದ್ರ ಮಹೇಷ್ವತೀಕುರವರಾದಿಲ್ಲರರ ಈ ಮನಿತನಕ್ಕೆ ಹೈಹರುರಿಯ ಅಭಿದಾನ ನಿಂತಿತು. ಏಳನಿರು ಶತಮಾನಾಂತ್ಯದ ಷೇಳಿಗೆ, ಸುರುೂ ಮಮಾ ಮಾಣಿರು ಸುವಕಲಿಕ ವಾಗಿಯೇ ಈ ಕಲಚೂರು ಕುರುಹುಗಳೂ ಕಾಣಿಸು ತ್ತವೆ. ಆದರೆ ಇವರು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ, ಆಮುತೆ ಕರಗಿಹೋದ ದ್ವಂದ್ವ ಹನ್ನೆರಡನಿರು ಶತಮಾನ ಉತ್ತರದಾದ ಹಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ. ಇವರ ತೀರ್ಥಾಟಕ್ಕೆರುಲ್ಲಿ ಏ ಆತುಕೊಂಡು ಬಂದು ವತ್ತೊಂದು ವೇ ಮುದ್ಯ ಪುದೇಶದ ಜಬ್ಬಲಕುರ ಪರಿಸುರದ ದಹಲ ಮಯಲವೆನಿಸಿದ್ದ ತ್ರಿಕುರಿ (ತೀವರ) ಮೂದಿದು ಬಂದವರು ಜೀದಿಯ ಕಲಚೂರು, ಕಲಚೂರು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಸಾದನಿಯೆ ಹುರಿ ಕಲ್ಯಾಣ ಚಾಳುಕುರ ಪತನಕ್ಕೆ ಹೆದ್ದರಿ ನಿರ್ವಿಸಿದ್ದು.

ಹೇಗೆ ಸುಗಮಾಣಿರು, ಸುಗರ ಆಹರು ಕ್ರೋಹರು, ಕಲಚೂರು ಮತ್ತು ಜೀದಿಯ ಮೂ ಸುಗಳನ್ನು, ಅನಂತರದ ಪ್ರಸ್ಥಾನಗಳನ್ನೂ ಶಾಸನದ ಆದಾರ ಹಿಡಿದು ಗುರುತಿಸಿ ರೀವಿಸಿದರೆ, ಆರು ಮನಿತನದ ಇತಿಹಾಸದ ಗಾಢ ಕಾಣಿಸು ತ್ತದೆ; ಅವರು ಇಲ್ಲಿ ಕೂಡುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲಿ ಬಿಡುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದು ನಿಚ್ಚಳವಾಗು ತ್ತದೆ. ಮಹೇಷ್ವತೀ (ಓಂಕಾಲ ಮಧ್ಯದಾತ) ಹೈಹರುರು, ಕಳ (ಟಿ) ಚೂರುಣೂ ಕೊಂಡು ಗುಜರಾತು, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ, ಮಳಾಘ ಮುದರ್, ಪ್ರದೇಶಗಳ ಪ್ರಮುಖ. ಇವರಲ್ಲ ಪರಮ ವಹಶ್ವೇರದ, ಅಂದರೆ ಪಾಶುಪತ ಶೈವ ಪುರುಷರಿರುವರು; ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಚೀನ ಪುರುಷ ಪಡೆದವರು. ಕೃಷ್ಣರಾಜನ ಮಗ ಶರಣಗಣ ಶರಣೂ, ಶರಣೂನ ಮಗನು ಬದ್ಧರಾಜನನ್ನು ಬಾದಾಮಿ

ಚಾಳುಕ್ಯರ ಮಂಗಳೇಶ್ವರನ ಕ್ರಿ.ಶ. ೬೦೧ ರಲ್ಲಿ ಪದಾಜಿತಗೊಳಿಸಿದನು. ಈ ಬದ್ಧರಾಜನ
 ಖಿಳಿಗಿರುಲ್ಲಿ ಮುಂದೆ ಬಂದ ವಾಮರಾಜನು ಕಾಳಂಜರ ಕಿಷಕಿಯನ್ನು ಗೆದ್ದು ತ್ರಿಪುರಿ (ತೀವಾರ :
 ಜಬ್ಬಲಪುರ ಸುಖೇಪ) ನಗರವನ್ನು ಖಿಯ ಸ್ವಧನಾವಾರವಗಿದನು; ಕಲಚುಕ ಕಚುಕಿ ಎಂಬ
 ಹೆಸರು ಬಳಕೆಗೆ ಬಂದಿತು. ಅವರ ಆಳ್ವಿಕೆಯ ಜೀವಿ ಮಯಲ (ಷಾಲವಯಲ) ಮೂರು
 ಕಚುಕಿಯರೂ ಮತ್ತೆ ಕಾಳಂಜರ (ಆಹಾರಾಬಾದು ಸುಖೇಪ) ಕಚುಕಿಯರೂ ಜ್ಞಾತಿಗಳು. ಹೈಹಯ
 ಮನೆತನದಲೇ ಷಕಿ ಮಹಾದೇವಿ ಮತ್ತೆ ತ್ರಿಲೋಕಿ ಮಹಾದೇವಿಯು ದಾದಾವಿ ಚಾಳುಕ್ಯರ ಇಮ್ಮಡಿ
 ಮಹಾವಿದ್ಯ (೭೩೩-೪೪) ರಾಜನ ಮಹಿಯರು; ಇವರೊಬ್ಬರೂ ಪಟ್ಟದ ಕಲ್ಲು ದೇವಲರು
 ನಿವಾಹತೃಗಳು. ರಾಷ್ಟ್ರಕೂಟರ ಇಮ್ಮಡಿ ಕೃಷ್ಣ ಚಕ್ರಿಯು (೮೭೭-೯೦೪), ಜೀವಿಯರು ಒಂದನೆಯ
 ಕಿಷಕಿಯ ಮಗಳನ್ನು ಮದುವೆಯಾಗಿದ್ದನು. ಕೃಷ್ಣನ ಮಗ ಜಗತ್ತೂಗನು ಕಚುಕಿಯರು
 ಶರಣಗೊಳಿಸಿ ಮಗಳೊಡನೆ ಲಕ್ಷ್ಮೀ ಮತ್ತೆ ಗೋವಿಂದಾಂಬಾ ಇವರನ್ನು ಮದೆಯ್ದನು.
 ಜಗತ್ತೂಗನ ಮಗ ಮುಮ್ಮಡಿ ಇಂದ್ರನ (೯೦೪-೨೮) ಮಹದೇವಿಯಾಂಜಾ ಸಹ ಕಚುಕಿ
 ಮದೇವಿ. ಮುಮ್ಮಡಿ ಅಮೋಘವರ್ಷನ (೯೩೭-೯೬೫) ಪಿಯರು ರಸಿಯರೂ ಇದೇ ಕಚುಕಿ
 ಕುಲಿಯರು. ಇದೇ ಪರಮರಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಇಮ್ಮಡಿ ತ್ರಿಲೋಕನ (೯೭೩-೯೯೭) ಜೀವಿ (ಜ್ಯೋತ್ಸ)
 ರಾಜಕುಮಾರು ಮದೇವಿಯು ಮಗ. ಕಾಳಚುಕಿಯರ ಮದೆಯ್ದರ ಬಿಜ್ಜರ ಸನ ಚಾಳುಕ್ಯರ
 ತ್ರಿಲೋಕಿಯ ಮಲ್ಲ ಸೋಮೇಶ್ವರನ ಮಹಾಮಯಲೇಶ್ವರನಾಗಿದ್ದು ದಕ್ಕೆ ಶಾಸನಗಳೇ ಸಾಕ್ಷಿ [ಸೌ.ಇ.ಇ.
 ೨೦, ೩೭.೧೦೫೭. ಚುಕುಣ (ಬಿಜಾಪುರ ಜಿಲ್ಲೆ, ಇಂಡಿ ತಾಲ್ಲೂಕು) ಪು. ೪೦-೪೧]. ಈ
 ಶಾಸನದಾರಗಳೆ ಪ್ರತಿವಾಗು ಪುಷ್ಪ: ಸುಗರ ಮಣಿಯರು ರಂತಿಯೇ ಸುಗರ ಹೈಹಯರೂ
 ಜೀವಿಯರೂ ಕಾಳಂಜರೂ, ಕಚುಕಿಯರಿಯರು ಕ್ರಿ.ಶ. ೭ನೆಯ ಶತಮಾನದ ಕರ್ನಾಟಕದ
 ದೊಡ್ಡ ಅರಸು ಕುಲಗಳೊಡನೆ ವೈವಾಹಿಕಾದಿ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಬಾದಾವಿ
 ಚಾಳುಕ್ಯರು, ರಾಷ್ಟ್ರಕೂಟರು, ತರುವಾಯ ಕುಲೋಬಿ ಚಾಳುಕ್ಯರು-ಈ ಮೂರು ಚಕ್ರವರ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ
 ಇವರು ಅದಿಲ ಅದಿಲರಗಳಾಗಿದ್ದರು.

1. **Cunningham A:A.S.R.Vo.VII. P.VI.**
2. **Mirashi V.V.; The EpochoftheKalachuri-ChediEra, EI. XXIV. 14. pp. 116-23**
3. **Dr. Kielhorm; The Epoch of the Kalschuri or chediera, IA.XVII.pp.215 ff.**
4. **Thosar, H.S., The Abhirs in Indian History proceeding of the Indian History congress, 51 stsession, calcutta (1990-91) Opp. 56-65.**

ಇನ್ನು ಸುಗಂಧ -ವಾಣಿ ರು ರು ಎಂಬ ಶಬ್ದರೂಪ ಮತ್ತು ಶಬ್ದಾರ್ಥ ಕುರಿತು, ನಿಷ್ಪತ್ತಿ ಶಾಸ್ತ್ರ ಹಾಗೂ ನಿಘಂಟು ಶಾಸ್ತ್ರ ಆಧಾರದಿಂದ ಕೆಲವು ಚಿಂತನೆಗಳನ್ನು ಸಹ ಚಿತ್ರಕಾರರ ಉಡಿಗೆ ಹಾಕುತ್ತೇನೆ. ಲಕ್ಷ್ಮೀಶ್ವರರು ಬಂದು ಶಾಸನದಲ್ಲಿದ್ದ [ಸೌ.ಇ.ಇ. ೨೦. ೧೦೭. ೧೧೩೮. ಸಾಲು : ೩೦-೩೧] ಸುಗಂಧ ಕೀರ್ತಿ ಗಂಗಾಕೀರ್ತಿ ಭಗೀರಥಿಯ ವಹಿವಿರುಂ ತಲ್ಲಿದಾ ಸುಯ್ಯುಕ್ತ ವಠ ದುಷು ತ್ರು ಟ್ವಿದಂ ಜಯು ಕೀಸಿ ದೇವನ ವಹಾಪ್ರಬಾವ' ವನ್ನು ಹೇಳಿದೆ. ಆದರೆ ಇದು ವಾಸ್ತವವಾಗಿರದೆ ಕೀವಲ ಕಲ್ಪನಿಕ ವಿಮರಣೆಯಾದ ಸ್ವಯಂ ಸ್ಪಷ್ಟವಿ. ಹನ್ನೆರಡನೆಯ ಶತಮಾನದ ನಿರೂಪಣೆಯ ಪೀಳಿಗಾಗಲೇನಿ, ಮುನ್ನೂರು ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸ ಈ ಮನಿತನ್ವಿತ ಅಥವಾ ಗುಳ್ಳೆ ಸೂರ್ಯ್ಯ ವಠ ದುಷು ತ್ರು ಟ್ವಿದಂ ಜಯು ಕೀಸಿ ದೇವನ ವಹಾಪ್ರಬಾವ' ವನ್ನು ಹೇಳಿದೆ. ಆದರೆ ಇದು ವಾಸ್ತವವಾಗಿರದೆ ಕೀವಲ ಕಲ್ಪನಿಕ ವಿಮರಣೆಯಾದ ಸ್ವಯಂ ಸ್ಪಷ್ಟವಿ. ಹನ್ನೆರಡನೆಯ ಶತಮಾನದ ನಿರೂಪಣೆಯ ಪೀಳಿಗಾಗಲೇನಿ, ಮುನ್ನೂರು ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸ ಈ ಮನಿತನ್ವಿತ ಅಥವಾ ಗುಳ್ಳೆ ಸೂರ್ಯ್ಯವಠ ದ ಪ್ರಸ್ತುತಿ. ಸೂರ್ಯ್ಯವಠ, ಚಿತ್ರವಠ ಎಂದು ಹೇಳುವುದು ಉತ್ತಮವೆಂದು ಕೆ.ವಿ.ಸು.ವರು ರೂಪ ಆ ತಿರನು ಸುಯ್ಯದಾಯು ಶೈಲಿಯಲ್ಲಿ ಈ ವಠ ಬಂದಿದೆ.

ಸುಗರವಾಚಣ್ಣಾ ಜಯ ಕೀರ್ತಿಯವರಸನನ್ನು ಸುಖಯುಕ್ತವಾಚಾರದ್ಯವನಿ ಎಂದು ಕರಿದು ವಹಾಗಿಯೇ, ಕ್ಷೇತ್ರಿಯ ಪುಷ್ಪೈ' ಎಂದೂ ಪುಷ್ಪಯಿಸಲಾಗಿದೆ. [ಆದೀ: ಪು. ೧೩೬. ಸಾಲು : ೪೧]. ಅದು ವರಿಗು ಈ ವರುದ ಮುರಗಿಕ್ಕು ಒಳಗೊಂಡಿರು ವಹ ತ್ತುರು ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ಷೇತ್ರಿಯರಿಯ ಪುಷ್ಪಣ ಮಣಿರಗುಗು) ಕುಲಜಿಗೆ ಕಾಣ ತ್ತುಡ್ಲಿ. ಆದರಿ ಅವರ ಪ್ರಮುಖಿಲ್ಲ ಅದ್ಭುತಮುಂಥ ರಣಿಷಾತ್ನಹ ವತ್ತಯು ಧ್ವಸಹ ಸುಗುಳಿದು ರಾಷ್ಟ್ರಕೂಶು ಮತ್ತಾ ಚಾಳುಕ್ಯರ ಚಕ್ರವರ್ತಿಗಳಿದು ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಹೆಣದಿ ಪ್ರಭು ವನ್ನಿಗೆ ಪಾತ್ರದಗಿದ್ದಾರೆ. ಇಳಿ ವ ದಿಡು, ಕಡು ತ್ರಿಣೀತ್ರ, ಕದನೈಕ ಸೂದ್ರಕ ಮತಾದ ಬಿರುದಗಳಿಲ್ಲ ಅವರು ಯು ಧ್ವಗಳಲ್ಲಿ ಪೆರಿದು ಪುಷ್ಪವದ ಪುಷ್ಪು ಡೆಗಣಿವೆ.

ಸುಗರ ವತ್ತ ಮಣಿರ ಎಂಬ ದೀಷಡಿ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಈ ಕುಲದವಿಗೆ ಮೊದಲಿನಿಂದಲೂ ಅನ್ವಯಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಎರಡು ಹೆಸರುಗಳಲ್ಲಿ ಮಣಿರ ಎಂಬ ದ ಮೊದಲನೆಯದು ವತ್ತಹಳಿರು ರಾಜ. ಮಣು, ಮಣಿರ, ಮಣೀರ, ಮಣಿರು ರ ಎಂಬ ಶಬ್ದಗಳಿಲ್ಲ ಒಂದೇ ಮಣು ಆಕೃತಿವಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಉಪಾಕೃತಿಗಳು. ಈ ಎಲ್ಲ ಶಬ್ದಗಳ ಮಣು ರಾಜು 'ಮಣು' ಎಂಬ ದು: ಮಣು, ಮಣು, ಮಲರ, ಮಲರು, ಮಳು-ಎಂಬ ಮೆಲ್ಲ ಒಂದೇ ಪ್ರಕೃತಿರಾಜು ಮಣು ದ ಜ್ಞಾತಿರಾಜುಗಳು. ತಮಿಳು-ಮಲರು-ಮಣು, ಕೊಡಗು, ಮಣು ಕೀರ್ತ, ಮಣು ಪರ್ಜೆ, ಮಣು-ಇವೆಲ್ಲ ದುರಾರ್ಥ ವರುಳು ಎಂಬ ದು. ಇತ್ತ ದ್ವಯ ಶಬ್ದಗಳು, ಅಚ್ಚುಗನ್ನಡದ ವರುಗಳು. ಈ ಶಬ್ದಗಳಲ್ಲಿ ಮಣು ಪಲ್ಲಟದಿಂದಾಗಿ ದೀರಿ ದೀರಿ ರಾಜುಗಳು ವರ್ಷಟ್ಟಿವೆ. ಮಣುಹಳು [ಎ.ಕೆ.೨(೧೯೭೩) ೫೬೯ (ಎಕೆ ೫ ಪ ೧೪೯) ೧೧೨೪ಚಿಲ್ಯ. ಪು. ೩೫೪. ಸಾಲು ೪೦]. ಮಣು ವಡಿ [ಎ.ಕೆ. ೨.೧೬೧ (೦ ೧೯೨೬-೧೦೨) ೧೩೧೪, ತಿಬ್ಬನಹಳ್ಳಿ (ಮಣ್ಣು ಜಿಲ್ಲೆ, ನಗವರಾಲ ತಾಲ್ಲೂಕು) ಪು. ೧೬೨] ಮುತಾದ ಶಾಸನ ಪ್ರಯೋಗಗಳು ವರುಳಿಗೆ ಸುಯುದಿಷು ನಾವು ರೂಪಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿವೆ. ಮಣಿಯು ದ

ಮುಖ್ಯತೆ ಕ್ಷುಡದಮು, ದ್ರಾ ಪೊರು: ಅವರು ಕಡೆ ಹಾರಿಯು ಅಥವಾ ನ ದೊಳು ತ್ತಿರಗೆಳು ಕಡೆಯ ಯ ಬಂದ ವದಾಗಿರ ಙು ದ, ಅಥವಾ ಮ ರಳು ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳಾಗಿರಲೂ ಚು ದ. ಅಂತೂ ಮ ರಳನ ಸುಬಂದ ಹೊಂದಿದ ವರಿಯ ದು ಕಚಿ. ಇದು ದಿಆಪೊ ಮುಖ್ಯದ ಅಷ್ಟು ಕನ್ನಡ ರ ಙು ವಾಗಿರುವ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ, ಮಣಿರು ದ ಉತ್ತರ ದಿದ ಬಂದ ವರಿಯ ವಾದಕೃತಲೂ ಅವರು ಇಲ್ಲಿರುವ ಮ ತ್ತು ಕನ್ನಡ ಮುಖ್ಯದ ಸ್ಥಳ ವದಾಗಿ ದ ಎಂಬವಾದಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚು ಬಲ ಬರು ತ್ತದೆ. ಮಣಿರು ರಿಯ ಇಲ್ಲಿ ನ ದೀಸಿಗ ರೊ, ಹೆ ಸು ಗುಂದ ಬಂದ ಸು ರ ರೊ ಜಾತಿ-ವೃತ್ತಿ ಸು ವಾನ ತಿಯ ಯ ಅವರಲ್ಲಿ ದಿಸು ಗೆ ಏಪು ಟ್ಟಿರುವ ಫೊಯ ಸುದ್ಯ ತಿರು ನ್ನ ಪುರಿಯಾಚಿ ಚಿಕು. ಈ ಅರ್ಥ ಮ ತ್ತು ರ ಙು ನಿಷ್ಪತ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಹು ರಳಿದಿ ಎಂಬ ದನ್ನು ಅಂತಿಮ ವಾಗಿ ಚ ರತ್ರ ಕಾರ ರ ನಿರ್ದರಿಸಿ ಹೆಳು ಚಿಕು.

ಮಣಿರು ರೊ ಸು ಗರದ ಮಬ ಹೆ ಸು ರ ಬರಲು ಕಾರಣ ಮಣಿರು ಎಂಬ ಶಬ್ದಾ ರ್ಥವೇ ಆಗಿದೆ. ಮಣು -ಮ ತು ನೀರಿಗೆ ಸು ಯುದಿಸಿದ್ದಾ ದ್ದ ರಿದ, ನೀರಿಗೆ ಆಕ ರ-ಆಸ ರಿ ಆಗಿರುವ ಕಡಲನ್ನು ಗವ ನಿಸಿ ಮಣಿರು ರೊ 'ಸು ಗು' ಎಂದು ಸು ಯೋದಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ ಸು ಗರಪು ಶಬ್ದ 'ಸು ಗರ' ಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ್ದು. ಇದು ಸು ಯುತ ರೂಪ. ಮಣು (ಮಣಿರು ರ, ಮಣಿರೆ, ಮಣಿರು) ಎಂಬ ಕನ್ನಡ ರ ಙು ವನ್ನು ಸು ಯುತಗೊಳಿಸಿದ್ದ ರಿ ಪುಲವೇ 'ಸು ಗರದ' ಎಂಬ ಹೆ ಸು ರ ಙು ಹುಟ್ಟಲು ಕಾರಣ. ಹುಡು ವಳಿ, ಆಕಳು ಹಳಿ, ದಿಕ್ಕೊಳು ಮು ತಾದ ಅಜ್ಜಾಗನ್ನಡ ಸ್ಥಳ ವಚಿಗಿ ಳ್ನು ಸು ಯುತಕಿ ರಿಸು ಸು ಯುತಕುರ, ಸು ರ, ದೀನು ಕುರ, ಶ್ವೇತ ತಣಕ (ದ ವಳು ಸು ರಸೆ) ಎಂದು ಮು ತಿದ್ದಕ್ಕೆ ಆದವ ಗಳಿವೆ; ಮಣಿರು ರ ಸು ಗರದದದ್ದೂ ಚಿಗಿರೇ. ಇಲ್ಲ ವಾದಲ್ಲಿ ಅವ ರೂ ಅಹಿಹ ರು ಹೆ ಹು ರು ದಗಿಯೇ ಸು ಯೋದಿತಾಗು ತ್ತಿದ್ದ ರು.

ದೈನರಲ್ಲಿ ಇಂದಿಗೂ ಸು ಗರದ (ಸು ಗರಿ), ಜಗ ರದ ಎಂಬ ವತದ ವರ ಇದ್ದಾರೆ. ಈ ವರ ಡೂ ವತ ಸ್ಥರ ತವು ಹೆ ಸು ರ ಗಳಿಂದಿಗೆ ಸು ಗರಿ (ಸು ಗರಿ) ಜಗ ರಿ ಎಂದೂ ಮು ನಿತನು ನ್ನು

ಸುಷೋಮಿ ವ ಸುಲ ವಾಗಿ ಸೀರಿಸಿಕಿ ಸ್ಕೂ ವದ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಇದು ಪೆಗೂ ಈ ಸುಯ್ಯಬುದೋ ಪನ್ಯ ಸುಡ್ಲೆ ಬರ್ಚಿಸಲವು ಸುಗರ ವಯಕ್ಕೂ ಈ ಸುಗರಿ ಜಗರಿ ಕುಲಗಳಿಗೂ ಏನಾದರೂ ಸ ಯುದ ಖೌತು . ಬಷಾವಿಜ್ಞಾನ ದೃಷ್ಟಿ ಯೆ ಯ ಸುಗರಿ, ಸುಗರ, ಸುಗರಿ, ಜಗರಿ ಎಂಬ ಶಬ್ದರೂಪಗಳು ಸುಮಮೂ ನಿಸ್ವನ್ನ ಜ್ಞಾತಿ ರೂಪಗಳೆಂದು ತಿಳಿಯಲು ಅವಕಾಶವಿದೆ. ಈ ಋಷಿ ವಾಗಿಯೂ ಇತರಾಸಕಾರರು ಮನನ ಮುಪೇಕು.

ಉಪಲಬ್ಧವಾಗಿರುವ ಶಾಸನಗಳ ಸಹಾಯದಿಂದ ಋಷಿರ ಮನಿತನದ ಇತರಾಸಕಿ ಸುಯ್ಯದಿಸಿದಂತಿ ನಾಪು ಕೈಗಿ ಸ್ಕೂ ಹು ದಾದ ಕೆಲವು ಮುಖ್ಯ ನಿರ್ಣಯಗಳು:

೧. ಋಷಿರ ವತಕ್ಕೆ ಪ್ರಾಚೀನತಾ ಸುಡುಘೋಷು ಆದ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಮತ್ತು ಇತರಾಸಕಿ ಒಟ್ಟಿ ಐನಯು ವರ್ಷಗಳ ನಿಯತರ ದಾಖಲೆಗಳು ಉಪಲಬ್ಧವಾಗಿವೆ.
೨. ವೀದಲಿಗೆ ಈ ವತವು ಮಯ್ಯ ಜಿಲ್ಲೆ ನಾಗವರಗಲ, ವಳುಳಿ, ಮದ್ದೂರು ಎಂಬ ಮೂರು ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿರುತ್ತಾ, ಮತ್ತು ವಿಸ್ತಾರ ಜಿಲ್ಲೆ ತಿ. ನರಸಿಪುರ ಪರದಲ್ಲಿದ್ದು ಇದ್ದು ದ ಕಡೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಕುಣಿ(೦) ಗಲು ಇವರ ತೆರು ವನಿಯಾಗಿರ ಹುದು. ಇದರ ಜತಿಗೆ ಇವರು ವಿಸ್ತಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ತಿರು ವಲ ಕಿಷಲು ನರಸಿಪುರ ತಾಲ್ಲೂಕು ವ್ಯಾಪಕ ಪ್ರದೇಶ ವನ್ನೂ ಆಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೀವಲ ಸುಮಮು ಒಂದು ನೂರು ಕಿ.ಮೀ. ಉದ್ದ ದಿಷುಗೆ, ಒಂದಕ್ಕೂಯ ತುಗಿಕಿ ಣಡಿರು ವ ನಾಗವರಗಲ ಮದ್ದೂರು ವಳುಳಿ ತಿರು ವಕಿಷಲು ನರಸಿಪುರಗಳ ಕಾವೇರಿ ನದಿಯ ಮತ್ತು ಶಿಷು, ಕಣ್ಣು ಉಪನದಿಗಳ ದಯೆರು ಲ್ಲಿದೆ. ಕಿ(ಕಿ) ಕಲೆ ನಾಡ ಷುರು ಕಿ(ಕಿ) ಕಲೆ ಸಹಸ್ರ ಎಂಬ ಪ್ರದೇಶ ಇದ್ದು ದ ಈ ಪರದಲ್ಲೆ ಯೆ.

೩. ಮಣಿರ ವಶು ವಶುತೆ ವಣಿಜ್ಯ ಹಾಗೂ ಒಕ್ಕಲು ಹಿನ್ನೆಲೆಯ ಮನೆತನವಾಗಿದ್ದರೂ ಅಥವಾ ಕೀವಲ ಕ್ಷತ್ರಿಯ ಕುಲವೆಂಬುದು ವಿಸಾರಣೆಯಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತದೆ.
೪. ಮಣಿರ ಎಂಬುದು ಮೂರನೆಯವಾಗಿದ್ದು ಇದು ಅಜ್ಜಗನ್ನಡವಾಗಿದೆ. ಸುಗಂಧ ಎಂಬುದು ಮಣಿರ ಎಂಬುದರ ಶಬ್ದಾರ್ಥವನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಪರಿವರ್ತಿಸಿದ್ದರೆ, ಪೂಜೆಯಾಗಿ ಬಳಕೆಯಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ (ಸುಗಂಧ) ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ರಾಜ (ಮಣಿರ) ಎರಡೂ ಸಹ ಎಂಬುದು ಶತಮಾನದ ವೇಳೆಗೇನು ಬೆಳೆದಿರುವ ಬಳಕೆಯಾಗಿವೆ.
೫. ಮಣಿರ ಮನೆತನದ ಮೊದಲನೆಯ ಹಲವು ಶ್ರೇಷ್ಠರು ಯುದ್ಧದ ಪರಿಣಿತರು ಮತ್ತು ಹೆಸರಿಸಿದರು.
೬. ಆತುಕಿಷು ಶಾಸನದ ವೇಳೆಗಾಗಲೇ ಈ ವಶು ಕುಲದ ಶೂರರ ಗಾಢೀಳ ಪ್ರಚಲಿತವಾಗಿದ್ದು.
೭. ಮೊದಲಿಗೆ ವಲ್ಲಭಪುರಮೇಲ್ವರದಾಗಿದ್ದವರು ಅನಂತರ ಕುಡುಪುರದ ರಿಲ್ವರದರು.
೮. ಮೊದಲಿಗೆ ದಕ್ಷಿಣ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕಾವೇರಿ ನದಿಯ ತೀರ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕಿ(ಕಿ) ಲ್ಲ ನಾಡಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದ್ದು ಇವರು, ಹತ್ತನೆಯ ಶತಮಾನದ ತರುವಾಯ ತುಂಗಭದ್ರಾ ನದಿಯ ಉತ್ತರಕ್ಕೆ, ಈಗಿನ ಲಕ್ಷ್ಮೀಪುರಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ನೆಲೆಸಿದರು.
೯. ಇವರು ಗುರುಪುಟ್ಟಿಗೇನು ಉತ್ತರದಿಂದ ವಲಸೆ ಬಂದವರೂ ಅಥವಾ ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಗೂ ಅವಕಾಶವಿದೆ.
೧೦. ಈ ವಶು ಕುಲದ ವಹವಾನಿಗಳೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಇವರು ದಾನ ದತ್ತಿಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ ದಾಖಲೆಗಳೂ ದೊರೆತಿವೆ.

೧೧. ಗಂಧರ್ವ ಸಾಮಯದಿಗಿದ್ದ ನಿಸ್ಸಾಯರೊಂದಿಗೆ ವಾಣೀಶ್ವರಿಯೆಂಬ ಏಕಮುಖಿಯು ಶತಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ಗಂಧರ್ವ-ಕುಲಕ್ಕೆ ಸುಖವಿತ್ತು. ಹೆಚ್ಚು ಶಾಸನದೊಂದಿಗೆ ಇವರೇ ನಿಸ್ಸಾಯರೊಂದಿಗೆ ಇದ್ದ ಸ್ನೇಹ ಸಾಬೀತುಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.
೧೨. ಈ ಏಕಮುಖಿಯು ಗಂಧರ್ವ ಸಂಪದವನ್ನು ಎಂಬನೆಯು ಶತಮಾನದ ಆರಂಭದಲ್ಲಿಯೇ ಏಕಮುಖಿಯ ಕಾಣುತ್ತದೆ. ಏಕಮುಖಿಯು ೨೨೬ ರ ವೇಳೆಗೆ ಗಂಧರ್ವರು ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಇವರು ಕುದುರೆಯನ್ನು ಸ್ವಲ್ಪವಾಗಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತದೆ. ಇವರಲ್ಲಿ ಮದಮು ನಿಯಮಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
೧೩. ಗಂಧರ್ವರ ವಾಣೀಶ್ವರಿಯು ಇಮ್ಮಡಿಬಾರು ಗಂಧರ್ವರೊಂದಿಗೆ ದೀಪಿಯೆಯಾಗಿ ಮಣೀಶ್ವರ ಕಾರುಣ್ಯೇಶ್ವರನು ಪ್ರದೀಶಕ್ಕೆ ಸ್ಥಳಾಂತರವಾಯಿತು; ಆ ಬಾಗದಲ್ಲಿ ಮಣೀಶ್ವರನು ಗಂಧರ್ವರ ಉತ್ತರಾದಿಕಾರಿಗಳಿಸಿದರು.
೧೪. ಮಣೀಶ್ವರನು ಗಂಧರ್ವ ಸಾಮಯದಿಗಿದ್ದು, ಗಂಧರ್ವರೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿ ರಾಷ್ಟ್ರಕೂಟರೊಂದಿಗೆ ನಿರವಧು. ಗಂಧರ್ವರು ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರಕೂಟರ ಪತನನಂತರ ವಾಣೀಶ್ವರನು ಸಹ ನಿಸ್ಸಾಯರಂತೆಯೇ ಬಾಳುತ್ತಿದ್ದು ಆದೀನಾದರು.
೧೫. ಮಣೀಶ್ವರ ಕುಲದವರು ಆದಿಯೆಂದೂ ಅಪ್ಪಟ ಜೈನರು ಖೇರರು. ಸುಖಕ್ಕೆ ಬಿಡುವುಗಳಿಲ್ಲ, ಸುಖಕ್ಕೆ ರತ್ತರರು. ನಿಷ್ಕಾಮವೆಂದೂ ಜೈನರಾಗಿದ್ದು ಹಲವು ಬಸದಿಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಿಸಿದರು, ಪ್ರಾಚೀನ ಗಂಧರ್ವ ಬಸದಿಗಳನ್ನು ಜೀರ್ಣೋದ್ಧರಿಸಿದರು. ದಾನದತ್ತಿಗಳಿಂದ ಜಿನದವರು ಪ್ರಬವನಿ ಮಾಡಿದರು. ಇವರು ಮಾಡಿದ ಶ್ರೀಶಂಕರನೊಡನೆ ಕುಲಜಿನಿಯರು, ಕನಕಗಿರಿಶಿಕ್ಷಣದ ಬಸದಿ-ಇವು ಆ ಮುಖ್ಯವೆನೆಯ ಶತಮಾನಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಪ್ರಾಚೀನ ಬಸದಿಗಳು.
೧೬. ಮಣೀಶ್ವರನು ಜೈನ ವಾಣೀಶ್ವರನೊಂದಿಗೆ ಅವರ ದಾರ್ಶನಿಕ ಉದಾರತೆಯು ಅನುಕರಣೆಯ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಾಗಿಸುತ್ತಾ ಅನ್ಯದವರೊಳಗಿನಿಂದ ದಲ್ಲಿ ಅವರೇ ಹು

ಅಸಹ ನೆರು ಾ ಇರ ಳ್ಲಿ : ಸ ವ ನ್ನು ದೃಷ್ಟಿಯು ಕೃಪವಾಗಿ ಚ ತ ಸ್ವ ವರು
ಸ ಮ ದ್ಧರಣಾಗಿದ್ದ ಡ .

೧೭. ಮ ಣಿ ರರ ಆರು ದಲ್ಲಿ ಇದ್ದ ಡು ಾಪು ಡೇ ಕ ವಿಅಥವಾ ಕಾವ್ಯ ತಿಳಿದು ಬಂದ್ಲೆ .

೧೮. ಮ ಣಿ ರರ ಡ ಸಿಂಘಲ ಾಢು ನ, ಗಿ ಜಾರಿ ದ್ವಜ. ಹೆಂಬ ಜದ ಸಾಂತ ರರ ವತ್ತು
ಕ ಡಾವಿನ ಸೇನ ವಾರ ದ್ವಜವು ಸಿಹ ದ್ವಜವಾಗಿತ್ತು .

೧೯. ಬಾಗ ಡಗೆರು ಸಿಂದು ರಲ್ಲಿ, ಕ್ರಿ ಶ . ೯೫೦ ರ ಲ್ಲಿದ್ದ ಕ್ಷು ರ್ಯ ರಸನಹೆ ಯ ತಿಹೆಸ ಡ
ಸ ಗರ ಬ್ಬರ ಸಿ ಈಕಿ ರು ಾಸಗ ರ ಕುಲ ಜಿ, ಗು ಣಾದ ರಣ

ನಾಱ್ಱು ಮು ಡ ತನ ದಿದು ಮಹಾಸಾಮ ಡ ದಗಿ, ಮಹಾವ ಯೆ ಲ್ಲಿದಾಗಿ ವರೀ ರೆರು
ಹಿರಿವೆ ರು ನ್ನ ಗಳಿಸಿ ಬೆಳಗು ವಣಿ ರ-ಸಗರ ವ ತ ಡ ಖಿಳಿಗೆ ಮ ತ್ತು ಸ್ಥೂ ವ ತ
ವಲ್ಲ ಯು ನ್ನ ,ಶಾಸ ನಗಳ ಸಹಾಯ ದಿದು, ಕಿಳಕ ಡಾಡೆ ಕ ಲ್ಲಿಸಿಕಿ ಳ್ಕುಪು ಡ್ಡೆ ಸಾದ್ಯವಾಗಿದೆ :

ಸ ಗರ -ಮ ಣಿ ದನ್ವರು ಖಿಳಿಗೆರು ಸ್ಥೂ ನಕ್ಷೆ

*

ವಿನಿ ಳ ದಿ ಮಣಿ ರ: ಸು . ೭೫೦

ಎ.ಕ ೨ (೧೯೭೪) ಗು ಯ್ಲಪೇಟಿ ಳ್ಲ. ತ ಗ್ಗಲ ಸು

|

ಮ ರ ವವಣ (ಪತ್ತಿ: ಪಲ್ಲವಾದಿ ದಜ ಪು ತ್ರಿ) ಸು . ೭೫೦

(ಮ ಗಳ) ಕುಂದಾಚ್ಚಿ (ಪ ತಿಪ ರ ವ ಗುಣ ನಿಗು ಳಯ ದಜ)

ಕ್ರಿ ಶ . ೭೭೬-೭೭: ಎ.ಕ ೭ (೭೯) ೧೪೯. ದೀವಡ ಳ್ಲಿ

|

ಮ ಣಿ ರ ಕುಣಿಬ್ಬಿಲ ಾವಾರ : ಲ ಶ

ಎ.ಕೆ . ೭, ೩೬.ಹೆ ಬ್ಬುಳು

|

ಮ ಣ್ಣಿ ರು ರಸ,ಶೌಚಿ ಮ ಣ್ಣಿ ರು ರ, ನನ್ನಮ ಣ್ಣಿ ರು ರ

೯. ಶ : ಎ.ಕೆ .೫, ೧೪೬. ವಿಜಯ ಕ್ಷು ರ

|

ಮ ಣ್ಣಿ ರು ರಕ್ರಿ ಶ . ೯೧೬-೧೭

ಎ.ಕೆ . ೭, ೧೦೦. ಕೆ ಸಿಗಿರೆ

|

ಮ ಣ್ಣಿ ರು ರಕ್ರಿ ಶ . ೯೦೭

ಎ.ಕೆ . ೭, ಮದ್ದೂರು ೫೬. ತಾಯಲ ಸು

|

ಮ ಣ್ಣಿ ರ ಕುಣಿಜ್ಜಿಲ ಪು ರ: ೧೦ ಶ

ಎ.ಕೆ . ೭, ೧೪೧. ಕೆ ಯ್ಯಣಿ

|

ಆತು ಕೆ ಸು ಮ ಣ್ಣಿ ರ: ೯೪೯-೫೦

ಎ.ಕೆ . ೭, ಪು .೫೪, ಆತು ಕುರು

|

ಮ ಣ್ಣಿ ರ ಗಡಿಗ: ೯೨೭

ಕೆ .೫ ೧, ೧೪. ಶಿಗ್ಗಾಂವಿ ಮ ತ್ತ ಅದೇ: ೧೩ಶಿಗ್ಗಾಂವಿ

ಇಲಿ ಪೆಬಿಡುಗು ಮ ಪ ಸಿಹ ದೇವ |

ಎ.ಕೆ . ೧೬, ೧೦೩೮. ಪು .೩೩೩

ಜಯ ಕೀರ್ತಿ I: ೧೦೫೮

(ಪತ್ನಿ: ಚಂದಿಕಾ ಭರಣಿ)

ಸೌ.ಇ.ಇ. ೨೦, ೩೮. ಕು ಯಿಬಾಳ ; ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೭, ೬೮. ೧೦೬೨ ಯಿರ ಗು ಷ್ಟಿ
(ಅಣ್ಣ)ಜಯ ಕೀರ್ತಿ II ೧೦೬೦, ೧೦೭೪, (ತೆ ವ್ಯ)ವ ಪು ಸಿಂಹ II : ಸು .೧೧೦೦

೧೦೭೭, ಮ ತ್ತು ೧೦೮೨ ರ ಶಾಸ ನೆಗಳ ಸೌ.ಇ.ಇ. ೧೧-೨, ೨೦೧ ಗ ದಗ

ಎ.ಇ. ೧೬, ೨೪. ೧೦೭೭

ಇಂದ್ರ ಕೀರ್ತಿ II ಗ ದಗ ಶಾಸ ನೆ

(ಅಣ್ಣ) ಜಯಕೀರ್ತಿ II

ಕೆ .ಇ. ೧, ೨೧. ಶಿಗ್ಗಾಂವಿ ತ್ತು .೩೧

ಬಬ್ಬ ಮ ಗ ವ್ಯ ದ ಯೆ (ಪ್ರತಿ ಕೆ ದಯಕುಲಕ ಸ್ಥಿ) ಮ ಪು ದೇ ವಿ

I

ಜಯ ಕೀರ್ತಿ III

೧೧೨೮, ೧೧೩೮,೧೧೪೭, ೧೧೫೩ ೦ ರ ಶಾಸ ನೆಗಳ

ಸೌ.ಇ.ಇ. ೨೦, ೧೦೭. ೧೧೩೮. ಲಕ್ಷ್ಮಿ ಅಧಿ